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Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. Jaroslav. 

74. 
Steklo. 

(Dalje.) 
Po prastarih slovanskih in germanskih grobovih na­

hajamo tudi stekleno lepotičje, in če sodimo po starosti 

teh raznih grobov, tedaj so morali Slovani steklo mnogo 
preje izdelovati Kot Germani. Pri Slovanih nahajamo 
namreč stekleno lepotičje uže v onem času, ko so še ka­
meno orodje rabili pri delu. 

Početkom srednjega veka se je v Evropi steklarstvo 
slabo gojilo. Še le tedaj se je vzdignilo, ko so jeli de­
lati steklena okna. Poznavali so steklena okna uže pred 
Kr., ali še le v petem stoletju jih nahajamo na veliko 
izdelana v cerkvi sv. Sofije v Carjemgradu. Ali tisti 
čas in še tudi dokaj kasneje so bila tata okna zelo 
draga in redka. Vojvoda Northumberlandski je dal po­
brati 1573. 1. vse steklo z oken, ko je šel z doma, da 
se mu karkoli ne poškoduje za njegove odsotnosti. 

Najlepše pa se je razvilo steklarstvo v Benetkah. 
Benečani so bili v trgovinskih zavezah z vzhodnimi na­
rodi, ter so od oodod presajali razne umetnosti in ve­
ščine; tako tudi steklarstvo. V devetem stoletju so uže 
Benečani na otoku Muranu izdelovali mozaiK od stekla. 
Pravi razcvet steklarstva pa se je začel tu 1. 1204. po 
vzetju Carjegrada, ko je dožeDandolo nastojal, da Benetke 
povzdigne na ono višino, na kateri je Carjigrad stal. 
Razne umetnosti, kakor tudi razni obrti, so našli v Be­
netkah najugodnejše polje, in med njimi se je vzdignilo 
steklarstvo na izredno višino. 1291. 1. so se morale 
mnogoštevilne steklane z Rialta na Murano preseliti. 
Državna oblast se je jela z osobito ljubeznijo brigati za 
razcvet steklarstva, s katerim so se Benečani po vsem 
svetu ponašali. Steklarji so dobili velikih predpravic, pa 
tudi sami so poskrbeli z notranjo svojo uredbo, da jim 
je obrtnost tem bolje uspevala. Steklarski ceh je bil pou 
nadzorstvom upravnega sveta peterih članov, katere so 
vsakega leta mojstri izbrali; ali ti člani so morali biti 
tudi posestniki steklan. Glavar tega zbora je imenoval 
dva nadzornika, ki sta imela pravico vsak čas dojti v 
steklano, da vidita, ali se točno vrše zakoni in propisi 
cehovski. Upravni zbor je presojal izdeke onih, ki so 
prosili za podeljenje mojstrovstva. V Muranu ni smel 
noben tujec v delo priti, niti postati posestnik steklane. 
Celi otok se je uredil kot samostalna država. Muranezi 
so imeli svoje vlastito pravosodje, v katero se niso smeh 
mešati republikanski pravniki. Steklarji so se smatrali 
kot neka vrsta plemstva, ter niso dopuščali, da se jim 
hčere može z beneškimi patriciji. Na otoku so imeli 
zlato knjigo, v Katero so od 1602. 1. vpisovali vse do­
mače stanovnike in njihove potomce. Muranezi so sma­
trali svoje delo kot plemenito, a sami so bili najboljše 
delavsko plemstvo. 

Tajnosti svoje obrtnosti so čuvali na vso moč. Ako 
se begunci niso hoteli povrniti, tedaj so jim rodbino kot 
taloge zaprli, in republika je za njimi poslala vohunov, 
da jih skrivaj ubijejo. No, vkljub vsej tej strogosti se 
je razširila veščina beneškega steklarstva po ostalih 
zemljah. 

Na osebitem glasu je bilo bojadisano steklo, ki so 
je znali Muranesi izdelovati. Tako stekleno posodje. 
čase, svetilnike in razno lepotičje so prodajali kot oso-
bite umetnine po vsem svetu. Na debelo so začeli ta 
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izdelovati tudi veče steklo za okna. Bojadisano steklo, 
kakoršno so tedaj radi jemali za cerkvena okna, doha­
jalo je edino z Benetk. Tu so začeli prvi pot izdelovati 
1308. 1. tudi steklena zrcala. 

Do najvišega sijaja pa se je pepelo steklarstvo v 
Muranu v šestnajstem in sedemnajstem stoletju. Vladarji 
in kralji so obiskovali muranske tvornice, da se čudijo 
umetnosti in veščini, kateri ni bilo na vsem svetu para. 
Francoski kralj Henrik III. je podelil ob svojem obisku 
vsem mojstrom plemiška pisma. V tem času je dobivala 
republika z Murana osem milijonov zlatov letnega pri­
hodka. K koncu osemnajstega stoletja je začela steklar­
ska obrtnost na Muranu zelo propadati, in dandanes je 
ni več. Otok je imel nekaj časa do 30.000 stanovnikov 
in 40 velikih steklan. Dandanes životari tamo komaj 
5000 ljudi. 

Z Benetk se je preselilo umetno steklarstvo v Nem­
ško, kjer je uže v štirnajstem stoletju lepo cvelo. No, 
na večini proizvodov nemškega steklarstva se vidi več 
ali manj upliv muranskih uzorcev. Samostalnega niso 
izvedli Nemci nič. 

Drugo važno torišče steklarstvu se je odprlo v 
Češki, kjer se je ono vse do danes obdržalo na najviši 
višini. V bregovitih in šumovitih krajih Češke so se 
vzdignile v petnajstem stoletju prve steklane, katere so 
nekaj kasneje bile uže tako urejene, da so mogle tek­
movati z beneškimi. V Češki ne samo da so umeli opo­
našati bojadisano steklo in stekleno lepotičje, temveč se 
razvili tu svoje steklarstvo v novem samostalnem pravcu. 
Češko steklarstvo je pa tudi najbolj uplivalo na razvoj 
steklarstva v Francoski, v Belgiji in v Angleški. 


